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P R O T O KO L L  
 
zur Herbstversammlung am Freitag, 18. November 2022 
 
Beginn: 20.05 Uhr / Ende: 21.30 Uhr 
 
Zu TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der 2. Vorsitzende Thorsten Goos begrüßt die Anwesenden in Vertretung von Frank 
Schmidt, der wegen Krankheit nicht an der Herbstversammlung teilnehmen kann. 
Thorsten stellt fest, dass zur Herbstversammlung ordnungsgemäß eingeladen wurden 
 
Die anwesenden Ehrenmitglieder werden begrüßt: 
  

Die 1. Hofdame, Friedel Rößmann 

 Der Filigrankönig Dieter Ewers 

 Der 2. Filigranritter Dieter Rößmann 

 Der Kreiskönig Siegbert Sobotke 

 
Alle erheben sich im Gedenken an unser verstorbenes Ehrenmitglied Günther Heinrich.  
 
 
Zu TOP 2:  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Thorsten Goos fragt, ob es Fragen oder Einwände gegen die Tagesordnung laut 
Einladung zur Herbstversammlung gibt. 
 
Niemand hat Einwände, die Tagesordnung ist damit genehmigt. 
 
Zu TOP 3: Genehmigung der Niederschrift vom 22.07.2022 
 

Thorsten Goos fragt, ob es Einwände gegen die Niederschrift der 
Jahreshauptversammlung vom 22.07. gibt. 
 
Niemand hat Einwände, die Niederschrift ist damit genehmigt. 
 
Zu Top 4: Bericht des Vorstandes 
 
 

Unser 2.Vorsitzender trägt den Bericht des Vorstands vor. 
 
Er wünscht dem 1. Vorsitzenden Frank Schmidt gute Besserung. 
 
Unser Schützenverein hat harte, raue Jahre erlebt und die kommenden Zeiten werden 
angesichts steigender Energiepreise nicht einfach. 
 

- Angesichts der Energiepreise müssen die Einsparpotentiale genutzt werden, 
z.B. nur die benötigte Vorfeld-Beleuchtung beim KK-Stand einschalten. 

- Ein wichtiger Baustein ist das Projekt Licht, also den Ersatz unserer 
Leuchtstoffröhren durch LED-Technik. Karsten Kudlik hat bereits Anfragen 
gestellt und erste Einschätzungen vorgenommen. 

- Das sportliche Leben ist wieder angelaufen. Zum Training kommen viele neue 
Interessenten. Wettkämpfe, Meisterschaften und die Liga konnten normal 
durchgeführt werden. 



 

 

Protokoll Herbstversammlung 18.11.2022                                                                           [2] 

 

- Durchgeführt wurde der Tanz in den Mai und in kleinerem internem Rahmen 
unser Schützenfest 

- Im kommenden Jahr soll auch das Osterfeuer wieder durchgeführt werden.  
 
Thorsten Goos ehrt die runden Geburtstage und gratuliert zum 
  
 80. Dieter Ewers 
 80. Manfred Pukies 
 80. Alfred Müller 
 75. Heidi Mariak 
 60. Stefan Bleek 
 60. Peter Utermöhl 
 
Die Ehrungen für die langjährigen Vereins- und NDSB-Mitgliedschaften sollen dieses Jahr 
in würdigem Rahmen zu unserem Weihnachtstreffen am 06.12. durchgeführt werden. 
. 
 
Zu TOP 5: Bericht des Schatzmeisters 
 
Es berichtet unser Schatzmeister Christian Witzke: 
 
Die Einnahmen des Vereins sind gesunken, weil wegen Corona wichtige Veranstaltungen 
wie das Osterfeuer nicht durchgeführt werden konnten. Die Mitgliederzahl ist auf 153 
gesunken, 20 Abgängen stehen 9 neue Mitglieder gegenüber. 
 
Einige Einsparungen konnten realisiert werden: 

- Einsparungen beim Porto durch Nutzung elektronischer Kommunikation 
- Abschalten einiger Kühlschränke um Strom zu sparen. 

 
Dennoch sind die Einsparmöglichkeiten beschränkt. 
 
Christian erwartet steigende Einnahmen: 

- Durch das steigende Interesse am Schießsport 
- Zuwächse in der Gastronomie, das Vereinsleben kommt langsam wieder in 

Schwung. 
- 2023 sollen Veranstaltungen wie das Osterfeuer und das Schützenfest (dann 

wieder für alle) Einnahmen generieren 
 
Unser Schatzmeister ruft zu Spenden auf, die der Verein dieses Jahr besonders benötigt. 
 
Unsere Aufgaben für das kommende Jahr sind:  
Steigende Einnahmen und sinkende Ausgaben. 
 
 
Zu TOP 6: Bericht des Sportleiters 
 

Unser Sportleiter Dieter Rößmann trägt seinen Bericht vor (siehe Anhang). 
 

- Die Vergabe des Stadt- und des Damenpokals wurde ebenso wie die Pokale für 
die Betriebe und Vereine am 04.09. nachgeholt. 

- Die ASG war beim Kreisseniorenschießen und beim Pokalschießen der SG 
Norderstedt sehr erfolgreich 

- Bei den Landesmeisterschaften NDSB belegten ASG Schützen sehr gute Plätze 
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- 2 ASG-Schützen nahmen an den Deutschen Meisterschaften LGA teil 
- Die Vereinsmeisterschaften laufen aktuell 
- Unsere Ligaschützen LGA haben einige Einzelkämpfe gewonnen und die beiden 

bisherigen Wettkämpfe nur knapp verloren 
 
 
Zu TOP 7: Bericht des Jugendleiters 
 
 

Da Denise und Andrea Eltermann verhindert sind, berichtet Thorsten Goos über die 
Jugendsparte.  

- Das Jugendtraining montags hat einen sehr regen Zulauf und die Trainer haben 
alle Hände voll zu tun. 

- Das neue Lichtpunkt-Gewehr wird gerade von den jüngeren Schützen sehr gut 
angenommen. 

- Thorsten erwartet einige neue Eintritte in den Verein, da mehrere Jugendliche 
mittlerweile regelmäßig zum Training kommen. 

 
Thorsten spricht Denise Eltermann und Claas Grabowski besonderen Dank für ihr hohes 
Engagement bei der Jugendarbeit aus. 
 
 
Zu TOP 8: Vorbereitungen den Veranstaltungen 2023 
 

Thorsten berichtet weiter: 
Die wichtigsten Veranstaltungen für 2023 sind: 

 
- Schützenball am 28.01.2023 
- Osterfeuer am Samstag, den 08.04.2023 
- Schützenfest am Wochenende 12.-13.08.2023 

 
Für das Osterfeuer sollen Grillstation und Bierwagen organisiert werden. 
Für alle Veranstaltungen werden Helfer benötigt. 
 
 
Zu TOP 9: Nikolausschießen 2022 
 

 
Für das Nikolausschießen gab es vom Vorstand Änderungsvorschläge, da die 
Standaufsichten und die Betreuer für das Nikolausschießen bislang so in die Aufgaben 
eingebunden waren, dass sie an der Geselligkeit kaum teilnehmen konnten. 
Die Änderungsvorschläge waren: 
 

- Die Pokale bereits im Voraus, in den Kalenderwochen 47 und 48 auszuschießen 
- Nur die Ehrenscheibe und den König-Sven-Pokal auszuschießen 

 
In die ausliegende Liste hatten sich sehr wenige Mitglieder für die Teilnahme am 
Nikolausschießen eingetragen. 
Es wurde länger diskutiert, da die ausliegende Teilnahmeliste missverständlich formuliert 
war und manche Teilnehmer sich auch Pokale für Luftgewehr- und nicht nur für KK-
Wettbewerbe gewünscht hätten. Letztlich wurde beschlossen, die Vorschläge des 
Vorstands als Testlauf in diesem Jahr auszuprobieren.  
Damit wurden die Änderungsvorschläge angenommen, 2023 wird die Durchführung neu 
diskutiert. 
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Zu TOP 10: Anträge 
 

Es sind keine Anträge fristgerecht eingegangen. 
 
Dieter Ewers hat nachträglich einen Antrag zur Änderung des Königswesens eingereicht. 
Er schlägt vor, zukünftig anstelle eines Königs eine Königin zu ermöglichen, also auch 
weibliche Vereinsmitglieder auf die Königsscheibe schießen zu lassen. 
 
In Absprache mit Dieter Ewers soll das Thema auf der Hauptversammlung 2023 behandelt 
werden.  
 
 
Zu TOP 11: Verschiedenes 
 
- Karsten Kudlik berichtet über das Projekt „Energie Beleuchtung“, der Bericht ist als 
Anhang beigefügt. 

- Unsere Beleuchtung mit Leuchtstoffröhren verbraucht viel Strom, daher soll auf 
LED-Beleuchtung gewechselt werden 

- Die Beleuchtung ist Teil der Betriebserlaubnis unserer Schießstände, sie kann 
daher nicht ganz oder teilweise abgeschaltet werden. Vorab wurde mit dem 
Prüfer bereits geklärt. Dass ein Austausch zur LED-Beleuchtung zulässig it. 

- Eine erste Betrachtung von Karsten ergab, dass die Energieeinsparung 
wesentlich ist. Setzt man unseren Verbrauch bei einem angenommenen 
Strompreis von 71 Cent gegen die Kosten der Umrüstung, wäre der Brek-Even-
Punkt nach 4,5 Jahren erreicht. 

- Fördermöglichkeiten durch Verbände und die öffentliche Hand sind schwer 
überschaubar. Karsten Kudlik empfiehlt daher die Beauftragung eines 
Energieberaters. Dieser wird für uns kostenlos durch den DOSB vermittelt. 
Entsprechende Schritte sind bereits eingeleitet. 
 

- Thorsten Goos führt weiter aus, dass unsere Gastronomie dringend Verstärkung braucht, 
Hilfe wird gesucht. 
- Die Liste für Bestellung von Vereinsbekleidung wird mit aktualisierten Preisen ausgelegt. 
- Friedel Rößmann fragt, ob den Sprenger Bogenschützen die Stromkosten für die 
Nutzung unserer Stände in Rechnung gestellt werden.  Die Sprenger Bogenschützen 
nutzen die volle Beleuchtung auf unserem KK-Stand, dabei trainieren manchmal nur 
wenige Schützen.   
Thorsten Goos führt aus, dass aufgrund einer vertraglichen Vereinbarung unsere 
Großkaliber und 100m -Schützen in Sprenge trainieren dürfen, im Gegenzug nutzt die 
Sprenger Bogensparte von Oktober bis April unsere Räumlichkeiten. 
Nach Diskussion kommt die Versammlung überein, Sprenge zu bitten, nur die wirklich 
benötigte Beleuchtung auf dem KK-Stand einzuschalten. 
 
 Das Protokoll wird veröffentlicht unter: 
 
www.intern.ahrensburger-schuetzengilde.de 
Kennwort: ASG1955! 

 
Anlagen 
Bericht des Sportleiters 
Bericht von Karsten Kudlik „Erneuerung Beleuchtung“ 

http://www.intern.ahrensburger-schuetzengilde.de/

